

兩會聚焦



朱立威倡由各省市政府共同籌備 體現各地獨特文化

串聯灣區景點 拓展特色旅遊

代表專訪

新當選的第十四屆全國人大代表朱立威在兩會前積極準備，不僅向不同的前輩請教當好人大代表的要訣，更廣泛接觸各界代表，傾聽他們對各項議題的意見。根據他了解到的民意，再結合多年累積的經驗，他將於今年全國兩會提出設置「大灣區串聯景點」的建議，用文化去串聯粵港澳大灣區內不同城市，發展特色旅遊路線。他相信有關做法會令參與者共贏，同時亦可以宣傳中國文化，彰顯文化自信。為了能源源不斷地提出有生命力的建議，他為自己每周、每月都安排了接觸各界代表及青年的計劃，希望自己更好地了解民意，才能履行好人大代表的職責。



掃碼睇片

◆香港文匯報記者 柴婧、沈清麗、黃子龍

身為新一屆港區全國人大代表中最年輕的一位，朱立威日前在接受香港文匯報訪問時表示既感到榮幸，同時更感受到沉甸甸的責任。作為「新丁」，難免會有戰戰兢兢，但他也展現出對履行好人大代表職責的信心。他說，雖然自己最年輕，但卻可以利用這個優勢更好地去充實和發揮自己。

頻向內地朋友「取經」獲靈感

為了盡快適應人大代表這個新角色，朱立威和七八個界別約五六十人見面，尤其是向熟悉內地的朋友和前輩「取經」。在廣泛聽取大家的意見後，他決定在今年兩會提出關於粵港澳大灣區旅遊的建議。

朱立威說，自己早前隨民建聯團隊訪問澳門，聽到有到澳門的旅客表示也想到香港遊玩，而他亦從一班內地大學生那裏聽到類似的說法。恰逢兩地全面復常通關，朱立威希望設置「大灣區串聯景點」，有助大灣區內的不同城市共贏。

感受城市共通點不同處

他解釋，希望整個景點用文化去串聯，「因為大灣區每座城市都有自己獨特的文化，建議澳門、珠海及香港建立關於漁民文化的特色旅遊路線，而香港有山、有水、有建築，澳門和大灣區其他城市也有這些，也可以串聯起來做特色路線。」他希望大灣區的城市間可以共同籌備，由各省市政府同旅行社協商，若旅行社使用有關特色旅遊路線，可對他們提供優惠及支持。

朱立威表示，提出有關建議既考慮到是否符合國家政策方向、香港是否有執行能力，亦考慮到業界、遊客、市民等不同持份者的需求。同時，提出用「文化」串聯大灣區內的特色旅遊路線，亦是文化自信的體現，「無論是漁民文化、香港和大灣區內其他城市的美食等，我覺得背後都是中國的文化……大灣區內不同城市，文化上可以找到共通點及不同點，比較有趣。」

擬每月落區與青年交流

好的建議，必須要反映人民的心聲。朱立威說，除了透過民建聯人大政協辦事處等民建聯的網絡了解市民聲音外，自己亦長期在地區服務，非常重視與群眾溝通。未來，他會更積極地和香港社會各界代表見面，並為此設立關鍵績效指標（KPI），「每個星期都可以搵不同界別的朋友，用一餐飯的時間，和他們了解溝通……一年約有50次，5年約有250次，這個是我希望做得到的，當然與各界的見面我希望愈多愈好。」

朱立威還計劃每月落區與青年交流一次，「甚至可以結合擺街站，因為這是最快可以了解大家想法的渠道，希望大家可以同我反映意見，傾吓偈。」



人物名片

朱立威

職業

香港島各界聯合會秘書長

政治聯繫

民建聯

部分公職

- ◆第十四屆港區全國人大代表
- ◆南區北分區委員會主席
- ◆香港南區各界聯會常務副理事長
- ◆南區建設力量召集人

▲朱立威接受香港文匯報訪問時表示，已為兩會作了充分準備，會盡力履行好人大代表的職責。

香港文匯報記者曾興偉 攝

盼速優化註冊機制 完善知識產權兩地互認

不少香港青年均有意願向粵港澳大灣區內地城市從事文創工作，不過，知識產權制度的不同往往成為他們心中的顧慮。朱立威表示，此次他將於全國兩會上提出一項建議，希望加快推動知識產權「一地註冊、兩地互認」機制。他強調，完善知識產權兩地互認機制，有助進一步將香港發展成為區域知識產權貿易中心，符合國家在「十四五」規劃中給香港的定位。

朱立威計劃於今年兩會中提出關於知識產權的建議，主要源於有朋友確實遇到這方面的困難。他在訪問中表示，「我認識幾位到大灣區內地城市做文創的創業青年，原來他們到內地後，才發現會遇到很多問題，其中一個就是知識產權問題。」文創產品本身是一個IP，這位朋友（設計）的一個公仔，其實在香港是有註冊的。他以為在香港註冊後，在其他地方都

有版權，但原來兩地的註冊制度是不同的。」

他說，港人在內地從事有關工作，有人較為幸運，會有內地夥伴告訴他在內地也要註冊，他就可以按正規註冊，保障自己的產品。但有些人，就會在過程中產生關於知識產權的法律爭拗等。「合約上面是否有寫明在內地的合作夥伴是否擁有我的知識產權呢？沒寫清楚就會有爭拗。所以我特別提到，未來如果可以做『一地註冊，兩地互認』，就可以減少許多此類問題出現。」

他直言，「我們經常講，要鼓勵更多香港年輕人到內地創業，文創就是其中一個香港較為出色的方向，因為香港是中西文化交匯的地方，很多年輕人的思維兩者兼顧，好似（上面提到的）這位朋友的文創利用中國文化（元素）帶入西方的表達方

式，在內地非常受歡迎，誰知在知識產權方面會遇到一些問題。」

冀兩地為北上青提供支援

朱立威表示，長遠而言，有需要加快推動完善知識產權兩地互認機制，助力香港發展成為區域知識產權貿易中心，但在知識產權兩地互認機制未完善前，希望內地特別是大灣區內地城市同香港特區政府合作，為準備北上創業的年輕人及港人提供法律支援，例如預先告訴他們要注意的事項，包括內地與香港的法規的不同之處，並提供法律文件範本作為參考。

隨著現在香港律師也可以在大灣區內地城市執業，他建議政府聯同專業團體列出一份清單，如果北上發展的港人需要支援，就可以找這些在內地執業的香港律師提供支援。

李聖潑倡「北都區」夥前海河套組共同發展體

代表建議

如何使香港加快融入大灣區、特別是加強與深圳的融合是今年全國兩會其中一個熱門話題。港區全國人大代表李聖潑表示，他將於會上提出對香港「北部都會區」發展的建議，包括賦予「北部都會區」更高戰略定位和更優政策環境以引領大灣區騰飛。必要時，可以將「北都區」的發展與深圳前海、河套地區組建共同發展體，通過港深都會區共同發展體，引領大灣區以至推動國家更高水準對外開放。

李聖潑建議，應把深圳納入「北部都會區」組建共同發展體，構建跨界的綜合都會區，實施統籌規劃一體發展。在不改變現有模式的情況下，他建議支援成立「一地註冊、兩地經營」的跨境公司，享受最優惠條件真正激發制度活力。讓「北部都會區」的規劃功能加速兌現，形成對海內外企業及高端人才的吸引力，由此盤活深港甚至大灣區主要城市的寫字樓、產業空間等資源，進一步協助跨境企業暢通國內國際雙循環。實現境內外跨境聯動的戰略支撐優勢，也能充分發揮前海、河套的作用和積極性，體現並推動深港高品質融合。

打造「北都區」成「特區中的特區」

他認為「北部都會區」的定位要更前瞻、更有戰略性、更有全域性。他建議在粵港澳大灣區全域發力的基礎上找突破，加速促進香港和深圳中國特色社會主義先行示範區、



◆李聖潑建議把「北部都會區」的發展與深圳前海、河套地區組建共同發展體。圖為深圳河兩岸。資料圖片

經濟特區優勢疊加，科學統籌調配兩地的優勢資源，打造「北部都會區」成「特區中的特區」。

粵港澳大灣區整體競爭力的提升要以「一國兩制」為基礎，全面釋放全球獨一無二的「兩種制度、三個關稅區、三種貨幣」的優勢和活力，李聖潑建議通過打破地域限制、規則限制、創新突破管治模式等方式加速「特中之特」極具競爭力的軟環境搭建，快速形成「北部都會區」對全球資金、技術、人才的虹吸效應。

其次，通過對「北部都會區」新引擎的加速構建，全面助力粵港澳大灣區實現產業體系升級發展，提升產業體系現代化水準，抓牢全球產業結構和布局調整過程中的新機遇，為灣區開闢新領域、制勝新賽道發揮積

極作用。李聖潑強調，「北部都會區」要在「一國兩制」的基礎上，着眼全球高品質構建稅收、金融、智慧財產權、人才、投融資等為一體的極具全球競爭力的軟環境。他建議允許企業、產業、人才採用「落戶註冊、異地辦公、適時遷入」方式入駐，快速吸引全球科創企業和尖端人才落戶「北都區」，助力跨境公司提升國際競爭力和影響力。

對於在「北部都會區」註冊的企業，他建議讓全球的企業和高端人才，都能夠「一地註冊、兩地經營」同時享有作為內地和香港企業的優待，繳交以較低者為準的稅率，同時享有等同內地企業的國民優惠，即「既是內資，又是外資」。

◆香港文匯報記者 林熹

續推進學歷互認 促兩地人才互通



人才是社會發展的第一資源。在我們國家逐步邁向高質量發展道路的時候，對人才的培養是中央及特區政府未來的重點工作方向之一。習近平總書記在2022年黨的二十大報告中提到，在2035年建成人才強國的奮鬥目標，所以在人才的培養上香港更應該緊跟國家發展步伐。研究推進內地與香港專科學歷的相互承認，可以為更多兩地學生提供多元化發展機會，對於兩地的人才培養有着莫大的推動力。

過去一段時間，香港和內地相關部門多年來持續推動個別專業的學歷互認。自2019年教育局與廣東省教育廳簽署《粵港學歷框架合作意向書》以來，為配合近年粵港澳大灣區的急速發展，香港教育局、資歷評審局等相關機構一直持續與廣東省有關當局共同推動兩地的學歷框架合作。直至於2022年初，評審局接受廣東省有關當局邀請，為資歷框架合作的相關問題提供為期兩年的諮詢服務，以支持廣東終身教育資歷框架的發展。該諮詢服務包括協助建立資歷保證結構、評審標準和評審程序、試行評審活動，以及制訂建立資歷名冊的引導等。這些措施為兩地學歷互認架構的發展打下了堅實的基礎。

2023年，香港特區政府針對副學位的定位進行討論，討論結果認為副學位在培育人才中擔當十分重要的角色。若能進一步擴大副學位到內地升學的名額，不僅有利於拓展香港副學位的發展前景，更能推動香港、粵港澳大灣區，以及國家整體的蓬勃發展。現時，在副學士互認方面，兩地於2004年簽訂的《內地與香港關於相互承認高等教育學位證書的備忘錄》中，並沒有涵蓋副學士資歷。

因此我們希望國家教育部加快與香港探索副學位學歷互認的可行性，促進兩地人才互通；在擴大副學位內地升學的學校數量方面，參考內地措施「專升本」安排，容許港生讀第三年本科，若這一計劃擴大至更多的學院，將擴闊副學位學生的出路；在加快兩地人才學歷相互認證方面，資歷互認是推動高質量人才發展的重要環節，所以加快更多行業的資歷互認，可以幫助兩地不同行業資歷互認的基礎建設，以及探索進一步合作的空間，讓兩地不同行業的人士都能有更多的發展機會。